

# 把吕梁精神用在当今时代

## 牢记嘱托乘势而上 书写吕梁践行新时代中国特色社会主义思想新篇章

### 孝义市：坚持创新为上 做转型发展排头兵

□ 本报记者 王涛  
通讯员 郭晓星

从雁漠古城到尧舜故土，从巍巍太行山到滔滔黄河畔，习近平总书记的一句句问候、一声声叮咛、一份份嘱托激荡起山西人民重整行装奋勇向前的磅礴力量。孝义市上下把学习、宣传、贯彻习近平总书记重要讲话重要指示作为当前头等大事和首要政治任务，把习近平总书记视察山西重要讲话重要指示和“三篇光辉文献”结合起来，按照省委“四为四高两同步”总体思路和要求，一体学习、一体贯彻，将学习成效转化为做好工作的生动实践，乘势而上再谱新篇。

#### 久久为功谋长远 率先转型蹚新路

6月17日，在一阵热烈的掌声中，山西联通党委委员、副总经理、中国联通政企客户事业部山西分公司总裁吴彤、鹏飞集团董事长兼总裁郑鹏共同为双方联合成立的“5G+智慧煤化工”应用实验室揭牌，标志着鹏飞集团将探索打造全国首家5G煤化工企业，也标志着孝义市5G应用创新进入新时代。

我们一直靠人来管理数据，很不理想，通过5G技术，以后无论企业在哪个县市，我到哪数据就到哪，数据的归集是实时的，现实运用生产也是及时的。”鹏飞集团董事长兼总裁郑鹏在接受采访时表示。习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，要求大力加强科技创新，在新基建、新技术、新材料、新装备、新产品、新业态上不断取得突破。山西联通相关负责人表示，“5G+煤化工”应用实验室的成立，正是双方落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示的生动实践。

近年来，孝义市坚持新发展理念，聚焦高质量发展，坚持集群化高端化，产业转型迈出坚实步伐，大力拓展开发区主战场，新增入驻企业67户，新开工超10亿元项目5个；规模以上工业增加值占比达66.5%，提升12个百分点；亩均投资强度近440万元，产出强度超140万元。目前，焦炉煤气、煤焦油、粗苯年深加工能力分别达到10.75亿方、45万吨和10万吨，煤化工产业规模集聚效应、技术集成优势日益凸显，市场竞争力显著增强。

该市进一步发挥开发区在全市经济转型发展中的主阵地、主引擎作用，围绕14个战略性新兴产业集群，结合孝义产业生态谋篇布局，招商引资，在新基建、新技术、新材料、新装备、新产品、新业态上不断取得突破，力争在全省转型发展中率先蹚出一条新路来。

#### 一级带着一级干 打赢脱贫攻坚战

今年41岁的雷云光，是孝义市梧桐镇人，2014年因病导致右小腿截肢。2016年，雷云光被精准识别为建档立卡贫困户，第二年春天，雷云光参加了吕梁市残联举办的第三期贫困残疾人职业技能培训，之后他又花了一年时间拜师学艺，维修手机的技术继续精进。

2018年，经过下乡扶贫干部积极帮忙协调，镇政府救助了三千元钱，干部们个人捐了两千元钱，他又自筹了两千元，镇政府帮忙调解了房租，帮他开了一家手机维修店。两年时间一晃而过，雷云光从昔日的贫困户，变身年收入四万余元的脱贫户。

在高质量打赢脱贫攻坚战方面，孝义市聚焦巩固提升帮扶质量，以产业带动为根本，大力发展扶贫产业，强化返贫监测预警和动态帮扶，确保群众稳定增收；聚焦“两不愁、三保障”，全方位抓好采煤沉陷区治理、安全饮水、村容村貌户容户貌、基础设施、边缘户和特殊群体帮扶等方面问题整改；确保高质量高水平交好决战决胜脱贫攻坚答卷。

日前，根据省委脱贫攻坚督导组提出的“战区划分”要求，该市将14个有扶贫任务的乡镇、街道划分为5大战区，并成立战区指挥部，统筹推进脱贫攻坚工作，确保决战完胜。

#### 聚焦民生解烦忧 民生保障有力度

6月15日上午，孝义市上水园小区的业主早早便来到物业中心，按照流程，缴纳有关款项后领取钥匙，实地验房。上水园小区的业主说，这一天，他们已经等了很久了。“我2013年买的，七年时间，这房子终于能领钥匙了，心情特别高兴。”上水园小区业主王海庭对记者说道。

上水园小区是2010年启动的地产项目，于2014年因开发商资金链断裂而停工，成为了“烂尾楼”。随后的几年里，引发了一系列农民工讨薪、购房业主维权的群体性持续上访，造成了一定的不稳定因素。2017年，由孝义市政法委牵头、市直有关部门配合，“烂尾楼”处置工作领导小组成立。

处置工作领导小组始终把维护群众的合法权益，保障稳定放在最重要位置。他们拓宽处置思路和办法，由广大业主、建筑施工企业、混凝土供货商联合筹措资金“自救”。通过多方努力，最终由晋乾公司接盘，政府相关部门为项目建设提供一切便利条件，推进了上水园烂尾楼的有效化解。“咱们孝义市政府特别重视上水园的复建工作，通过政府的努力，大力支持老百姓安居工程，我们内心特别高兴，感谢政府为民解忧。”上水园小区业主杨春明激动地说道。

群众利益无小事，孝义市委、市政府聚焦民生忧民盼，从解决群众身边的难事、急事入手，坚持以人民为中心的发展思想，用情用力办好群众得实惠的好事实事，在更高层次上保障和改善民生。

该市基本社会保障进一步扩面提标，开展“人人持证、技能社会”工程，新增城镇就业4937人。全国首个县级基础教育人工智能教学平台建成投用，山西唯一入选全国青少年校园足球“满天星”训练营。开展全国健康促进示范市和省慢性病综合防控示范区创建，市域内就诊率达90.8%。建立市乡村三级退役军人服务保障体系。村级综合文化服务中心基本实现全覆盖。建立“1+17”应急救援指挥体系，“扫黑除恶”专项斗争深入推进，“平安孝义”建设持续深化，共建共治共享的社会治理体系不断完善和加强。

今年是实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇之年，习近平总书记重要讲话重要指示令孝义市上下备受鼓舞、倍感振奋、倍增信心。牢记习近平总书记的嘱托，孝义乘势而上再出发，全面开启新征程，以更澎湃的激情、更务实的作风、更雄劲的步伐，砥砺前行，奋力书写新时代的孝义答卷！

### 交城县：构建多元体系 激发高质量发展新活力

□ 本报记者 穆佳妮  
通讯员 郭晋 张彩峰 司晓晓

资源型地区经济转型发展是习近平总书记为山西指明的一条“金光大道”。自2010年12月国务院正式批准设立山西省“国家资源型经济转型综合配套改革试验区”以来，交城县咬定“资源型地区经济转型发展”主线不动摇，在产业结构多元化发展中，践行新发展理念，不断突破传统的煤炭能源产业发展瓶颈，培育壮大现代产业体系，持续拓宽融资渠道，积极推进科技创新，加速完善项目服务机制，全力营造“六最”营商环境，有力推动了动能转换，高质量转型发展迈出坚实步伐。

#### 规划引领 构建产业体系

交城县有丰富的煤、铁、石棉、石灰石等矿产资源，是煤焦、化工、冶炼、机械铸造、建材为主的工业产业集聚区。近年来，该县坚持“转型为纲”“项目为王”，以培育壮大新动能牵引，布局“一大三新”战略，大力构建现代产业体系，打造高质量发展新格局。

数字产业引领。山西中交高速数据中心项目2017年5月开工建设，2018年列为省级重点工程，预计2023年建成投运。

大数据产业园建成后，预计产值达230亿元、利税80亿元，将形成以云计算、大数据、移动互联网为基础，通过感知化、互联化、平台化、一体化为手段的产业链有效聚合大数据园区。

新材料和新能源产业推进。以华鑫、红星、金兰化工为代表的新型肥料产业不断转型升级，建立起以硝酸钙镁、硝酸钙等为主导的硝基类化肥产品产业链，钙肥国内市场占有率达75—80%。

新材料和新能源产业推进。利虎玻璃太阳能建筑节能特种玻璃生产线项目改造竣工投产；山西宏特煤化工超高性能石墨电极运营稳定；湘电风能会立一横尖项目进展顺利，杭氧股份公司5万标方空分供气项目正有序推进。

同时，交城县还将旅游业作为县域经济转型跨越发展的一大支柱产业倾心培育、强力推进。设计研发了全省首个文旅产品“福小美”，被授权为“二青会”吉祥物“青青”文创产品开发指定单位。华鑫鹿泉酒庄2万吨保健酒技改项目建设和酒文化主题旅游项目进展顺利，实施启动卦山周边瓦窑、田家山、磁窑、坡底、蒲渠河五村联创乡村旅游康养基地。2020年4月，交城县与山西文旅集团黄河旅游发展有限公司共同签署战略合作框架协议，进一步推动交城文化旅游产业做优做强做大。此外，交城县还充分发挥“旅游+”功能，促进文体旅产业

融合发展，先后成功举办“大美交城 古韵磁窑”全国山地半程马拉松比赛、庞泉沟水上乐园自行车挑战赛、果老峰全国徒步大会等品牌赛事。

#### 创新提档 助力企业转型

作为科技部授予的全国首批、全省第一家“创新型县”，近年来，交城县将科技创新作为加快转型发展的最大动能，研究制定了引进高层次科技人才的优惠政策，建立了“交城智库”，引进院士4人，博士10人，博士（教授）40人，高级工程师39人，为企业人才需求提供了保障。深入推进企业与大专院校、科研院所对接，提升产学研综合能力，规模以上企业与50余家高校、科研院所结成合作联盟。目前已建成1个院士工作站（山西新天源药业有限公司）、1个博士后工作站（交城县金兰化工有限公司）。

深化产学研深度融合。目前，全县规模以上企业与50余家高校、科研院所结成合作联盟，共建创新创业服务与技术研发机构18个，真正推动了中小企业创新转型和提质增效；强化科技成果转化建设。加强与中小企业精准对接，贯通科技成果转化链条，精细化为企业提供知识产权、科技成果转化、高端人才引进、技术攻关等服务。截至目前，全县拥有有效发明专利44项，每万人均1.92件。近两年来，已转化自

主研发科技成果9项，研发支出2420.59万元，转化收入3.1亿元；优化创新型产业集群培育。突出企业主体地位，实施高新技术企业培育工程，全县高新技术企业20个，占到吕梁市总数的42%；有“四新企业”8户，“专精特新”企业15户，科技型中小企业20户，建成省、市级企业技术研发中心19个，其中省级企业技术研发中心8个，通过集群培育创新驱动能力明显增强。

交城县紧紧抓住全省资本市场县域工程试点县机遇，大力推进资本市场直接融资，着力化解中小微企业融资难问题，制定出台推动企业股改、挂牌、上市、融资的专项政策措施，对在新三板上市的企业，在省市奖励基础上奖励100万元，对在全国股转系统挂牌的企业，在省市奖励基础上奖励50万元，对在山西股权交易中心挂牌、进行股份制改造并融资成功的企业，在省市各奖励基础上奖励10万元。同时，建立县域后备企业上市挂牌资源库，优化对入库企业的分层管理和跟踪服务，有效形成“政府引导、企业自愿、机构参与、多方联动”的资本市场运行格局。2019年金兰化工、磊鑫化工在山西股权交易中心“晋兴板”正式挂牌，另有9户企业纳入股改后备资源库。

#### 改革加速 服务经济发展

为进一步加速转型发展，交城县坚持

高位强力推动，持续完善项目推进机制，制定了县级领导和职能部门包联重点项目“五位一体”工作机制，面向企业开展“妈妈式”服务。按照“一个项目、一名县级领导、一个工作专班、一笔保障经费、一个交账目标”的“五个一”包联模式，对全县重点项目实现项目招商、落地、开工、建设、达产五大环节的包联服务全覆盖。同时，交城县按照“一窗受理、集成服务”行政审批模式，实施“一枚印章管审批”，开展“六减一优”专项行动，落实“网上办、马上办、就近办、一次办”工作措施，提升审批效率，“一人通办”、“一网通办”、“一窗通办”、定制“审批套餐”等多措并举，有效加快审批速度，提升了项目审批通过率。

交城县坚持把培育壮大创新平台作为核心抓手，以“整合社会资源，搭建服务平台，提供高效服务，推进产业升级和技术进步”为宗旨，搭建了以山西中鼎云铸科技有限公司为载体的交城县中小企业公共服务平台。该平台集科技成果转化、知识产权交易、高端人才引进、企业技术攻关、信息交流、企业线上线下服务、中小企业跨境电商、企业创新及素质提升培训为一体。全县所有企业入驻交城县中小企业公共服务平台网站，企业可以通过网络反映所有需求及困难。公共服务平台将根据后台管理系统提示，通过引进的12家中介服务机构和科技服务平台，为企业提供一体化、专业化、协同化的个性服务和公共服务。

特别报道

2020年6月22日 星期一  
政教专刊部主办 组版：闫广明 责编：许晓辉 校对：白昕怡  
电子信箱：lhbzjb@163.com

本版图片由刘亮亮提供

